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Lacide azotique; le minium se dissout entiérement lorsqu'il est
pur; s'il est impur, les maliéres étrangéres forment un résidu dont
il est facile Q’apprécier le poids (MM. Gélis et Fordos).

Caracteres distinctifs des sels de plomb.

Le protoxyde de plomb est le seul oxyde de ce métal qui s'unisse
aux acides pour former les sels. : ;

Les sels de plomb sont incolores lorsque Pacide qui entre dans
leur composilionn’est pas coloré; leur saveur est sucrée el styptique.
Les sels neutres de plomb rougissent le papier de tournesol.

Les sels de plomb sont vénéneux 4 faible dose. Le contact pro-
longé de ces sels avec les organes produit des douleurs d’entrailles,
accompagnées de paralysie, que T'on connait sous le nom de coli-
ques de plomb. Les peintres, les ouvriers qui travaillent & la fabri-
cation de la céruse et du minium, ceux «qui manient le plomb sous
une forme quelconque, sont sujets i celte maladie. '

Il ne parait pas que les secours de la médecine soient toujours
efficaces pour guérir les coliques de plomb; toutefois on a recom-
mandé Temploi des limonades & Pacide sulfurique ou I'usage des
sulfates solubles, et de Iiodure de potassium. Ces différents corps
tendent & précipiter le sel de plomb et & paralyser son action sur
Péconomie animale.

Les sels de plomb forment avec les réaclifs les précipités suivants:

Potasse et soude. — Précipité blanc d’hydrate de protoxyde de
plomb soluble dans un excés de réactif, surtout sous Iinfluence
de la chaleur.

Ammoniagque. — Précipité blanc, insoluble dans un excés de
réactil : ce précipité est ordinairement un sel basique, qui souvent
ne se forme qu'avec lenteur.

Carbonates de potasse, de soude el @ ammoniague. — Preéeipité
blane de carbonate de plomb, insoluble dans un excés de réactif.

Gyanoferrure de potassium. — Précipité blanc.

Acide sulfhydrique. — Précipité noir.

Lorsque les sels de plomb sont dissous dans une grande quantité
d’acide chlorhydrique, Uhydrogene sulfuré y produit un précipite
roage formé de sulfare et de chlorure de plomb.

Sulfhydrate & ammoniagque. — Précipité noir insoluble dans un
exces de réactif.

Acide sulfurique et sulfales solubles. — Précipité blanc de sul-
fate de plomb, insoluble dans l'eau, soluble dans le tavtrate d'am-
meniacue et dans l'acide chlorhydrique bouillant; trés-pew soluble
dans les acides sulfarique et azotique étendus; noircissant par
I'acide sulfhydrique. Ce dernier caractére permet de le distinguer
immédiatement du sulfate de haryte.
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Acide chloyhydrique. — Précipité blanc de chlorure de plomb
ne se formant que dans les dissolutions concentrées et se dissolvant
dans une grande quantité d’eau; le chlorure de plomb est soluble
dans Iacide chlorhydrique bouillant et se dépose en écailles sali-
nées par le refroidissement.

Todure de potassium. — Précipité jaune d’iodure de plomb se
dissolvant dans un excés de réactif.

Ghromate de potasse. — Précipité jaune de chromate de plomh
neutre, soluble dans la potasse caustique, peu soluble dans Iacide
nitrique dilué.

La présence des matitres organiques n'empéche pas les sels
de plomb d’étre précipités par les sulfates ou Pacide sulfhydrique.

Le fer, le zine, I'étain, précipitent le plomb de ses dissolutions
sous forme de lamelles brillantes. Si T'on plonge dans un flacon
qui contient une dissolution étendue (’acétate neutre de plomb un
morceau de zinc qui supporte plusieurs fils de laiton ou de cuivre
roulés en spirale, on voit hientot les fils métalliques se recouvric
de végétations cristallines de plomb : celte cristallisation est ap-
pelée depuis longtemps arbre de Saturne. Pour obtenir un bel ar-
bre de Saturne, on doit ajouter dans la Jiqueur une certaine
quantité d'acide acétique, afin d’empécher la précipitation d'un
sons-sel insoluble, ot celle d’un carbonate de plomb qui se pro-

duirait par laction de I'acide carbonique de lair surle sel devenu
hasique.

Chlorure de plomb. PbCL
Equiv. = 139,06.

Le chlorure de plomb est blane, & peine soluble dans leau : il
exige environ 83 fois son poids d’ean bouillante pour se dissoudre;
il est encore moins soluble dans Peau froide : 1 partie de chlorure
de plomh se dissout dans 135 parties d’eau froide.

Ce corps cristallise en prismes aciculaives hexaédriques ou en
écailles micacées. Il se dissout dans Pacide chlorhydrique bouillant;
il est insoluble dans alcool.

Le chlovare de plomb entre facilement en fusion au-dessous du
rouge, et se prend par le refroidissement en une masse grise,
transparente, flexible, pouvantse couper au couteau, 4 laquelle les
anciens chimistes ont donné le nom de plomb corné. lise volatilise
4 la chaleur rouge, et répand des vapeurs blanches ahondantes.

Les alcalis et les carbonates alcalins le  font d’abord passer a
Pétat d’oxyehlorure, et l¢ décomposent ensuite complétement.

Préparation. — On peut obteniv le chlorure de plomb en dis-
solvant le plomb ou mieux V'oxyde de plomb dans V'acide chlorhy-
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Le grillage transforme la galéne en un mélange doxyde et de
sulfate de plomb ; il se dégage de I'acide sulfureux.

I’acide azotique attaque facilement la- galéne et la change en
sulfate de plomb. Les autres acides n’exercent pas d’action sen-
sible sur elle; 'acide chlorhydrique la transforme cependant a la
longue en chlorure de plomb. L’acide sulfurique concenlré et
bouillant produit avec la galéne du sulfate de plomb et de I'acide
sulfureux.

Plusieurs métaux, tels que le fer, le cuivre, le zinc, I'étain, dé-
composent la galéne sous linfluence de la chaleur; le fer en sé-
pare le plomb a I'état de pureté.

Le nitre, fondu en proportion convenable avec le sulfure de
plombh, le décompose et donne du plomb métallique qui provient
de la réaction du sulfate de plomb qui se forme d’abord sur le
sulfure non décomposé.

La litharge décompose facilement le sulfure de plomh, sous I'in-
fluence de la chaleur, produit de T'acide sulfureux et du plomh
métallique : PhS + 2Ph0 = 3Ph + S02.

En chauffant an rouge un mélange de galéne et de sulfate de
plomb, on obtient aussi de l'acide sulfurenx et du plomb métal-
lique : PhS + SO%Ph0 = 2Pb - 2802,

Ces deux derniéres réactions servent de base & la métallurgie
du plomb.

Prépavation. — On obtient artificiellement le sulfure de
plomb en faisant agir 1 partie de soufre sur 3 parties de plomb
en grenaille; ces deux corps se combinent avee une vive ignition,
Le sulfure de plomb prend encore naissance lorsqu’en traite un
sel de plomb par I'acide sulfhydrique ou par un sulfure soluble.

La galéne se trouve en filons, et quelquefois en amas, dans les
terrains primitifs. Elle apparait ordinairement sous ce mode de
gisement dans les terrains intermédiaires ou dans les premiéres
couches des dépdts secondaires.

On distingue surtout deux variétés de galéne : le sulfure lamel-
laire & grandes et & petites facettes, et le sulfure compacte.

La galéne & petites faceltes est toujours plus riche en argent
que celle dont les cristaux sont volumineux.

Usages. — Indépendamment de son emploi en métallurgie, la
galéne est utilisée sous le nom d'alguifouw, pour vernir les poteries
grossiéres. A cet effet, on Iapplique a I'état de poudre fine a la
surface de ces poteries. Sous linfluence de la chaleur, le sulfure
de plomb est attaqué par Uoxygéne de lair et la silice des vases
et transformé en un silicate fusible, qui produit un vernis jaune.
Ce vernis a inconvénient d’étre attaqué par le vinaigre; de la
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Pimpossibilité de conserver sans danger des aliments acides dans
des poteries ainsi vernissées.

Azotate de plomb. Az03,Pb0.
Equiv. = 165,56.

On obtient Pazotate de plomb neatre en dissolvant dans Iacide
azotique le plomb métallique, loxyde ou le cm:hona!c devpluqu?b_i
Ce sel cristallise en octaédres réguhers,_toqurs a’n}ndre?, i
ast insoluble dans Palcoel, et se dissout dans 7 parties d’ean h:m&e;'
il est heaucoup plus soluble dans Peau houillante. Scis cristaux
décrépitent quand on les jette sur des charbons rouges et en ac-
tivent la combustion. _ o 3

L’azotate de plomb est décomposc par la clmleuz:,i_'lng‘]l,ger .dc
Poxygéne et de lacide hypoazotique, et laisse un ru.slu“iu‘( ) {e
de plomh. L'azotate de plomb sert, dans les lahoratoires, a pre-

arer Iacide hypoazolique. ; s
de(iie dissoluliholil <l’a;55{1.ate de plomb que T'on a fait bouillir avee
un excés doxyde de plomb, donne par le refroidissement de gros
cristaux d’azotate hasique (Az0?,Ph0 + PhO,HO). "

Lorsqu’on fait digérer des lames minces de plomb avec une tis-
solution chaude d’azotate de plomb, la’ liqueur prend hientot une
teinte jaunitre et laisse déposer par le_rgﬁ'vgnhssmnenl des cms.tu‘u'x
d’un beau jaune qui doivent éire considérés comme une combinai-
son dazotate et d’azotite de plomb (Az0%,PbO + :\ZOT,PDO + HO).

En faisant varier la proportion de plomb et la durée {Ec la l‘u‘ac-
tion, on peut obtenir d’autres composés dans lesquels l‘nz‘o.latt et
Yazotite de plomb sont combinés dans des proporiions différentes.

Sulfate de plomb. S03,PLO.
Equiv, = 151,56.

Propri¢tés. — Le sulfate de plomb est blane, pulvém‘lcnt, 111.-
sipide, toujours anhydre, insoluble dans I'eau, mais assez sql_u_l_)l:a
dans les acides pour que I'on tienne compte \de, celte solubilité,
lorsquon dose le plomh dans les analyses 4 Détat de sul.iat;a;
1’acide chlorhydrique le décompose et donne naissance a de
Pacide sulfurique libre et & du chlorure de plomb, mais si I'on
tend d’eau, le sulfate se régénere. p :

Iracide sulfarique dissout le sulfate de plomb’_en trés-petite
quantité, mais en quantité Qautant plus grande qu'il est plus con-
entré.

e Le sulfate de plomb n’est pas décomposable par la f':haleur;
est le seul sulfate métallique qui présente cette propricie.

Le charhon, Phydrogéne, Yoxyde de carbone, réduisent le sul-
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fate de plomb & une température peu élevée, et forment, suivant
les proportions employées, du sulfure de plomb, du sous-sulfure
de plomb, ou du plomb métallique.

Le sulfate de plomb est transformé en plomb métallique et en
acide sulfureux par le sulfure de plomb :

$07 PhO-+PhS—=2Pb--2502,

Le fer et le zinc chauflés avec le sulfate de plomb, en présence

de T'eau pure, ou mieux de I'eau acidulée, réduisent complélement
le sulfate de plomb :

503, PbO0+-Zn=Pb+4-S03,Zn0.

Le plomb ainsi préparé ne retient pas d’argent, el peut servir
pour la coupellation.

Le sulfate de plomb, chauffé avec une dissolution de carbonate
de soude, se change rapidement en carbonate de plomb (céruse)
et en sulfate de soude. La méme réaction se fait par voie séche.

Le sulfate de plomb existe dans la nature : on le trouve eristal-
lisé en octaédres.

On prépare le sulfate de plomh par double décomposition en
traitant un sel de plomb par I'acide sulfurique ou un sulfate soluble.
On en produit de grandes quantités dans les fabriques de toiles
peintes, o on prépare de lacétate d’alumine en décomposant
Palun ou le sulfate d’alumine par I'acétate de plomb.

Carbonate de plomb. C02,Pb0.
Equiv. = 133,56.

Le carbonate de plomb est blane, pulvérulent, insoluble dans
Peau, sensiblement soluble dans l'eau chargée d’acide carbo-
nique; il est décomposé par la chaleur, dégage de 'acide carbo-
nique et laisse un résidu de protoxyde de plomb. Lorsqu’on le
chauffe au contact de Tair & une température insuffisante pour
fondre le protoxyde de plomb, on le transforme en une espéce de
minium appelée mine orange, C'une couleur trés-vive et plus claire
que celle du mininm ordinaire.

Le carbonate de plomb est employé en peinture, et porte les
noms de blane de plomb, de céruse et de blanc d’argent ; il forme
la base de presque toutes les peintures a I'huile. On le mélange
dans ce cas avec des huiles siceatives, telles que 'huile de lin.

La céruse broyée avec une petite «uantité d’huile constitue le
mastic des vitriers; mais, le plus souvent, les vitriers remplacent
la céruse par la craie dans la composition de leur mastic.

La céruse a 'inconvénient de tous les sels de plomb : elle noircit
sous l'influence de Tacide sulfhydrique; elle est d'un maniement
dangereux; les poussiéres de céruse, ahsorbées avec lair, occa-

19.
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sionnent des accidents graves, connus sous le nom de coliq,_zws de
plomd. M. Melsens conseille, comme reméde, l’.em:plm de l'iodure
de potassium qui, rendant solubles les combinaisons du. plomb,
les entraine dans les urines. ; ¢

Préparation industrielle de la eéruse. — On prépare la céruse
par trois procédés qui différent par le mode d’opérer, quoique
des réactions semblables se produisent dans les trois cas.

1o Procédé de Clichy. — Cette méthode, due a Thenard, con-
siste & faire arviver un courant d’acide carbonique dans une dis-
solution de sous-acétate de plomb. La réaction est représentée
par la formule suivante :

CiB203,3PH0+2002=2(C02,Pb0)+-CHI0%,PhO.

L’acétate neutre de plomb qui reste dans la Jiqueur est mis en
ébullition avee w excés de litharge, et transformé en acélf’lle de
plomb tribasique qui peut de nouveau servir 4 la préparation de
la céruse.

9 Procédé hollandais. — On donne le nom de procédé hollan-
dais & un mode de fabrication qui est surtout employé dans les
environs de Lille et de Valenciennes et qui nous vient de la Hol-
lande. :

Pour produire la edruse par ce procédé, on introdu_lt, dans Hdes
pots de grés vernis iil’inlél.‘;eur_(ﬁg.u.i),
une petite quantité de vinaigre de
hasse qualité (vinaigre de ]Jil‘:l‘B,ClIC.).

Les pols portent dans leur intérieur
un rebord B sur lequel vient reposer
une feuille mince de plomb roulée en
spirale P. On les range les uns i coté
des autres dans de grandes cases de
bois, et on les recouvre de disques de
plomb. Ces pots sont placés sur une
couche épaisse de fumier de cheval,
et Ion dispose ainsi allernativement

sur une hauteur de 5 4 6 métres des lits de fumier ef des rangées
de pots. ' i
Bientot le fumier entre en fermentation : la température s'éléve

graduellement et peut atteindre jusqu’a 100°;il se dégage des-

quantités considérables d’acide carbonique. Des courants d’air
sont ménagés avec soin dans les angles des cases, et les lames
de plomb se trouvent hientét exposées a laction de l'air, de l'acide
carbonique et des vapeurs de vinaigre quise dégagent des pots en
raison de I'élévalion de température de la masse. Au hout de
quelques semaines, les feuilles de plomb sont presque compléte-
ment transformées en céruse.
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On détache tacilement les écailles de céruse, par le choc, ou en
ployant plusieurs fois les lames de plomb sur elles-mémes. On broie
la céruse soit & sec, soit avec de I'eau; on en fait une pite molle,
homogeéne, qu’on desséche d’abord en l'introduisant dans de petits
pots de terre trés-poreuse et en la portant ensuite dans une éluve.

3° Procédé anglais. — On fait arriver un courant d’acide car-
honique sur de la litharge humectée avec une dissolution trés-
faible d’acétate neutre de plomb. Cette litharge est placée dans
des augés de schiste; elle est mise continuellement en mouvement
pav des rdleaux, el recoit un courant d’acide carbonique produit
par la combustion du coke. Sous l'influence de cette faible pro-
portion d'acélate de plomb, la litharge absorbe avee rapidité
Pacide carbonique, et se trouve en quelques heures entiérement
transformée en céruse.

La théorie de la fabrication de la céruse est trés-simple; et
I'on peut dire que fous les procédés de fabrication reviennent i
décomposer par 'acide carbonique un sous-acétate de plomb.

Dans le procédé de Thenard, on précipite directement par
Pacide carbonique I'acétate de plomb tribasique, qui passe & I'état
de sel neutre, et peut, aprés avoir redissous une nouvelle quan-
tité d’oxyde, le céder de nouveau, et un nombre de fois en quelque
sorte illimité, & 'acide carbonique.

Dans le procédé hollandais, 'oxygéne de Poxyde de plomb con-
tenu dans la céruse est fourni par Iair, et I'acide carbonique
provient du fumier. Pour le prouver, il suffit de  supprimer les
courants d’air dans les cases; il ne se forme plus alors de traces
de céruse; lorsque ces courants sont mal ménagés, la transforma-
tion du plomb en carbonate n’est que partielle. On a reconnu
également qu'il ne se produit pas de céruse lorsquon ealéve le
fumier : ¢’est donc cette matiére qui fournit 'acide carhonique.

On démontre aussi que dans le procédé hollandais il se forme &
la surface des lames de plomb du sous-acétate de plomb : si I'on
cherche a remplacer Pacide acétique par un autre acide organigue
qui ne produise pas un sel basique avec oxyde de plomb, il ne
se fait pas de céruse : ainsi l'acide formique en présence du
plomb, de Vair et de V'acide carbonique, ne produit pas de carbo-
nate de plomb (Pelouze) 1l faut donc admeltre que, dans le pro-
cédé hollandais, il se produit un sous-acétale de plomb qui céde,
comme dans le procédé de Thenard, une partie de sa base a
I'acide carhonique, reprend ensuite une nouvelle quantité d’oxyde,
qu’il céde de nouveau A I'acide carbonique, et que le méme phé-
noméne se reproduit jusqu'a ce que tout le plomb soit attaqué.
A la fin de Fopération, Tacide acétique se trouve, dans la céruse,
a I'état d’acétate neutre; aussi a-t-on signalé une petite quanlité
de ce sel dans la céruse hollandaise non lavée.
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La céruse ne consiste pas ordinairement en carbonate de plomb
pur, elle contient presque toujours de I'oxyde de plomb hydraté.

La céruse préparée par le procédé hollandais a pour formule :
(CO2,Ph0)2,PhO,HO (M. Link). :

D'autres céruses ont donné a Uanalyse des résullats correspon-
dant 4 la formule (CO?,Ph0)?,PhO,HO (M. }illuleler).

Les céruses du commerce sont quelquefois mélées avec du sul-
fate de baryte, du sulfate de plomb, de la craie ou du platre.

On reconnait la présence des deux premiers sels et dn plitre
en traitant la céruse par Iacide azotique étendu, qui dissout le
carhonate de plomb et laisse les sulfates sous la forme d'une
poudre insoluble. :

Pour constater la présence du carhonate de chaux, on dissout
la céruse dans un acide, et l'en fait passer dans la liqueur un
courant @hydrogéne sulfuré qui précipite le plomb ; la_ch_sso]ulmu
filtrée forme, avee loxalate d’ammoniaque, un précipie blanc
d’oxalate de chaux. _ i '

La céruse pure doit se dissoudre entiérement dans Tacide acé-
tique.

Le blanc de Venise,le blanc de Hamboury, le blanc de Hol-
lande sont des mélanges en proportions variables de céruse ct de
sulfate de haryte.

S¢at natavel. — Le carhonate de plomb natif accompagne
fréquemment la galéne. Ce sel est blane, transparent, son (ipint
est diamantaire, son reflet nacré; il posséde la double réfraction.
1l cristallise en prismes & quatre pans; il est isomorphe de l'ara-
gonite.

Chromate de plomb. Cr03,Pb0 (jaune de chrome).

(e sel est d'un heau jaune; il est insoluble dans eau, apeine
soluble dans les acides, mais soluble dans la- potasse caustique.

On prépare le chromate neutre de plomb par double décompo-
sition, en précipitant du chromate neutre de potasse par d’c’ lacé-
tate neutre de plomb. La nuance du précipilé varie avec I'élat de
neutralité des sels employés, et méme avec la tempcrature a
Jaquelle se fait la précipitation ;

Le chromate de potasse donne dans les sels de plomb hasiques
des précipités qui sont dautant plus rouges qu’ils contiennent une
plus forte proportion d’oxyde de plomb, o

Le chromate de plomb est employé en grande quantilc dans la
peinture aThuile, comme couleur jaune, et da}ns la fa.h,ncalmu
des toiles peintes. On s’en sert dans les laboratoires pour} analyse
de certaines matiéres organiques sulfurées; le chrowate de plomib
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abandomme de 'oxygéne i ces matiéres; il se forme de I'eau, de
I'acide carhonique et du sulfate de plomb.

Le chromate de plomb du commerce est souvent mélangé a une
certaine quantité de sulfate de chaux, qui parail rehausser son éclat.

La composition connue sous le nom de jaune de Cologne con-
tient 25 de chromate de plomb, 15 de sulfate de plomb et 60 de
sulfate de chaunx.

La couleur connue sous le nom de vermillon de chrome est un
chromate hasique; on l'obtient en traitant le chromate de plomb
par une dissolution de potasse caustique ou en faisant houillir
dans l'eau 15 parties de chromate jaune avec 2 parties de chaux.

Etat naturel. — Le chromate de plomb exisie dans la nature ;
c’est en faisant 'analyse de ce minéral que Vauquelin a découverl
le chrome.

Le chromate de plomb naturel (plomb rouge) vient en grande
partie de la Sibérie. Ce corps est d'un beau rouge orangé; sa
poussiére est jaune; il cristallise en prismes rhomboidaux obli-
ques. Sa densité est 6,63. Sa formule est : Gr0?,Ph0.

Extraction du plomb.

Le plomb est un métal dont Pextraction remonte & la plus

haute antiquité.

Le minerai d’oft on le retire est en général le sulfure de
plomb. La galéne est souvent mélée ou combinée & des mine-
rais d’argent; dans ce cas, pendant la réduction du minerai, tout
'argent passe dans le plomb, et on le sépare ensuile par des
procédés qui seront décrits plus loin.

Pour extraive le plomb de Ia galéne, on emploie deux mé-
thodes différentes : I'une, appelée mélhode par réduction, con-
sistz A faire agir le fer sur le sulfure de plomb; l'autre, qu'on
désigue sous le nom de mélhode par réaction, repose sur I'action
réciproque de Poxyde et du sulfate sur le sulfare.

Les équations suivantes expriment les réactions sur lesquelles
reposent ces deux méthodes :

1re méthode. PhS—+Fe=FeS--Pb.
{ PbS-+2Pb0=3Ph--802
| PbS-4-803,Ph0=2Ph+-2502.

On applique la premitre méthode lorsque la gangue du minerai

2e méthode .

© est trés-silicense. Le procédé par réactiou ne donnerait pas en

effet de résultats avantageux avec un tel minerai; il se formerait,
dans le grillage, du silicate de plomb indécomposable par la galéne.
On chauffe donc cette galéne avec de vieilles ferrailles dans un
four & réverbére ou dans un fourneau & cuve. Le fer enléve le
soufre au plomb; il en résulte du plombh métallique et du sulfure
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Alliages de plomb.
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dure des plombiers. Cet alliage est plus oxydahle que chacun des
métaux qui le constituent; aussi Pemploie-t-on pour faive la potée
délain (stannate de plomb), qui entre dans Ia composition des
couvertes de faiences,

La fusibilité des alliages de plomh et @’6tajy varie heaucoup
avee la proportion d'étain qu'ils contiennent,

Ces alliages peuvent étpe ainsi- classés quant 4 Pusage qu'on en
fait pour la fabrication de différents objets :

12 L'alliage formé de 8 do plomh et de 92 d*étain, qui sert 3
fabriquer les fontaines, les plats, la vaisselle :

2 L7alliage contenant 2() de plomb et 80 d’étain, avee lequel
on fabrique les cuillers, leg flambeausx, les éeritoires.

Lalliage de plomb et d’antimoine, qui est formé de 4 parties
de plomb pour 1 partic d’antimoine, sert & Ja confection des ca-
ractéres d’imprimerie, 11 s'oxyde facilement quand on le chauffe
au contact de lair,

Les propriétés physiques de cet alliage sont d’une haute impor-
tance pour Pusage auquel on le destine. 11 doit. égpe trés-fusible,
pour quil puisse prendre avee précision la forme dy moule ; s’il
est trop mou, il se déforme par Iaction de la presse; lorsqu’il est
trop dur, il coupe le papier.

BISMUTH. Bi.
Equiv, — 106, 4.

\

Le bismuth est duy blanc jaunatre, 4 cassure lamellaire : i]
est facile & réduire en poudre; il cristallise avec une grande faci-
lité, et forme des trémies Pyramidales qui dérivent du eube. Ses
eristaux sont ordinairement recouverts d leur surface d'une couche
trés-mince @oxyde, qui présente de belles teintes rouges, hleues
et verles,

Pour faire cristalliser le bismuth, on le fond  d’ahord & wune
douce chaleur; on le laisse refroidir, et lorsque la masse se re-
couvre d'une pellicule de méal solidifié, on décante Ia partie
intérieure qui est encore liquide ; on trouve ay fond du vase oy
la fusion a été opérée des cristaux de bismuth. La cristallisation
west belle et réguliére que lorsque e bismuth est pur, et que
surtoutl il ne contient pas d’arsenic.

La densité du bismuth est 9.8. 11 entre en fusion & Ia lempé-
rature de 264, Ge métal présente la propriété de se dilater
beaucoup, au moment de sa solidification. I est sensiblement
volatil; quand on le chauffe au rouge vif, il répand @abondantes
Vapeurs : on peut méme le disiller en vases clos, mais il faut lo
soumetlre alors & une chaleny extrémement élevée,

Le bismuth ne s'oxyde pas dang Pair, & la température ordj-
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naire. Chauffé au contact de Pair, il se transforme rapidement en
oxyde. ; ; . ;
Les acides chlorhydrique et sulfurique élendus nagissent s;:llZL lg
: ss-len ide sulfuri 3 4 chau
bismuth que trés-lentement; Pacide sulfurique le dissout <
5 20 03] o o
en dégugeant de Vacide sulfureux. dhrant
i ; soale Aque sec vivacité. Le
I’acide azotique et l'eaun régale }al%t.DCllll,Iltv avec viva
dissolvant ordinaire du hismuth est lacide azotique. _ 1
Quelques chimistes ont doublé Déquivalent du bhismuth; cefqul
o 1 o 5 v q “Ta
permet alors de représenter les oxydes de ce me?al par l!a,s“ or
mules Bi0*,Bi03, semblables 4 celles des composes que ,m:cr?‘c
forme avee l'oxygéne; mais l’zfnalogxe entre ces corps 1est pas
tellement étroite quelle nécessite ce changement.

Oxyde de bismuth. Biz03.
Equiv. = 236,8.

On obtient cet oxyde 2 Pétat d’hydrate Bi?O:’,I‘IO en précipi-
tant un sel de hismuth par la potasse ou Pammoniaque en léger
exces. : R

et hvdrate est hlanc, insoluble dans l'eau et dans les :ll(,'(llla
en excés; il se déshydrate par I’ébullition, surtout en prelsugce
&une liqueur alcaline; dans ce cas Poxyde de bismuth anhydre
cristallise en petites aiguilles brillantes. : i :

On peut encore produire de Loxyde de bismuth anhydre, soit
en chauffant a Pair le métal, soit en caleinant Ioxyde hydraté ou
Pazotate de bismuth. _ . P =

L oxyde de hismuth anhydre est jaune-paille; il m'a ot mleull ni
saveur: il est fixe, il entre en fusion sous Pinfluence d'une Cl.m. eur
rouce,. et traverse les creusels comme la litharge; sa densité est

89, i A » . Arooce
de 8,2; il est facilement décomposé par le charbon, 'hydrogene,
le soufre, le chlore.

Acide bismuthique. Bi20%.
Equiv. = 252.8.

Cet acide hydvaté se forme en faisant passer un courant de
chlore dans une dissolution de potasse trés-concentrée tenant en
suspension de Poxyde de hismuth (AL Arppe). i

On le déharrasse de lexcés d'oxyde de hismuth non transforme
en le laissant digérer quelque temps avec de 1‘:1{':1([&: a';cl:»uqu‘c1
¢tendu. Cest un corps pulvérulent rouge-claw qui, 2 13}) ; )01:'1
son équivalent d’eau et devient anhydre el‘hrun; il est décompose
4 une température plus élevée en ox}'gene‘?eE e un compose
dacide bismuthique et d’oxyde de hismuth B1:—OJ_,BLVO-'.

On a ohtenu Pacide bismuthique en combinaison avee la po-
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(asse, en chauffant I'oxyde de bismuth avec un mélange de chlo-
rate de polasse et de potasse.

On avait signalé depuis longlemps la production du hismuthate
de potasse en calcinant i l'air un mélange de protoxyde de bis-
muth et de potasse (M. Jacquelain).

Les combinaisons de l'acide bismuthique avec les hases exigent
de nouvelles recherches. :

L’acide bismuthique parait se combiner en plusieurs propor-
tions avee le protoxyde de bismuth. On peat obienir un composé
représenté par la formule Bi20?Bi20%, en faisant chauffer au
contact de Pair, pendant quelque temps, un mélange d’oxyde de
hismuth et de potasse. L'oxyde aborbe lentement l'oxygéne,
devient brun, et se transforme en hismuthate de protoxyde de
bismuth (Fremy).

Caractéres distinctifs des sels de bismuth.

Les sels de bismuth possédent tous une réaction acide; I’eau les
décompose en sous-sels qui se précipitent, et en sels acides qui res-
tent en dissolution. Un excés d’acide empéche celte décomposition.

Ils sont presque tous incolores. ls forment avec les réactifs les
précipités suivants.

Potasse. — Précipité hlane d’hydrate de protoxyde de bismuth,
insoluble dans un excés de précipitant, et devenant jaune par
I'ébullition.

Ammoniagque. — Méme réaction.

Carbonate de polasse et ’ammoniaque. — Préeipité blanc,
insoluble dans un excés de réactif,

Cyanoferrure de potassium. — Précipité blane, insoluble dans
'acide chlorhydrique.

Cyanoferride de polassium. — Précipité jaune pile, soluble
dans l'acide chlorhydrique.

Acide sulfhydrique. — Précipité noir ou hrun dans les liqueurs
élendues : ce précipité se forme méme dans les liqueurs acides.
La couleur de ce sulfure suffit pour distinguer les sels de bismuth
des sels d’antimoine.

Sulfhydrate @ ammoniague. — Précipité noir, insoluble dans
un excés de réactif.

Chromate de potasse. — Précipité jaune insoluble dans la po-
tasse, soluble dans I'acide nitrique dilué; ce qui le distingue du
chromate de plomh.

Le zine précipite le bismuth de ses dissolutions sous la forme
d’une ‘masse spongieuse et noire. Le cuivre et I'étain précipitent
également le bismuth & I'état métallique.

La présence des substances organiques n’empéche pas la pré-
cipitation des sels de bismuth par I'eau ou les réactifs.




